



人口与计生

“计生祝福”在行动

四项措施促计生助福

近期,东阿县姚寨镇开展了以“创建幸福家庭,构建和谐计生”为主题的“计生助福行动”。该镇重点抓好“四项措施”,力促“计生助福行动”取得新进展,共投入资金3万余元,惠及2000余人。

深化新型婚育文化,创建幸福文明。一是开展了“宣传教育进村,婚育新风进家”、“创设幸福文明家庭”活动,服务群众8517余人次,发放政策宣传折页1万余份,计生用品5000余件,组织文艺演出3场,广泛宣传人口计生政策和文明进步的婚育观、家庭观、幸福观。二是深入开展了以“和谐计生,诚信计生”为主题的群众性宣传教育活动。三是深入开展了“关爱女孩行动”。今年以来,共出动宣传车9辆次,设立咨询台12处,发放计生知识宣传折页8000余份。进一步营造了育龄群众自觉遵守计划生育政策的良好氛围。

加强优生优育服务,覆盖家庭健康。一是国家免费孕前优生检查服务成果显著。2012年8月份以来,积极宣传国家免费孕前优生检查的意义。2013年1—4月份,姚寨镇享受免费孕前优生检查的育龄群众90对。二是避孕节育优质服务有很大提升。广泛宣传避孕节育知识,规范避孕节育具发放,定期开展免费查环查孕工作,为育龄群众提供及时有效的避孕节育服务。三是生殖保健服务规范有效。普遍开展了妇女常见病的筛查,为已婚

育龄妇女建立了生殖健康档案,服务站技术人员积极开展随访服务活动,受到广大育龄群众的一致好评。

健全完善利益导向政策体系,促进家庭幸福。严格落实奖励政策。姚寨镇形成了奖励、优先、优惠、扶持、救助、保障“六位一体”的政策体系。2012年,全镇应享受独生子女父母奖励家庭1640户,全部落实了待遇,发放独生子女父母奖励资金183220元;奖励扶助对象152人,发放奖励扶助金145920元;特别扶助对象5人,发放扶助金7800元;农村双女户落实长效节育措施奖励,农村自愿放弃二孩一次性奖励等共计33000元。全面实行了计划生育基本技术服务项目免费制度,并给予流动人口同样待遇,落实独生子女父母加发30%一次性养老补助1人,发放养老补助金7510元。

深入开展生育关怀行动,关爱计生家庭。一是关爱计生困难家庭。该镇深入开展了以“开展生育关怀,促进家庭和谐幸福”为主题走访慰问活动。到目前为止,共走访慰问计生困难家庭8户,发放慰问品、慰问金共计5000元。二是实施项目带动。以“生育关怀?计生助福行动”为主题,“宝贝优生”、“婴幼早教”、“青春健康”、“中年关怀”、“夕阳助福”等5大项目的扎实开展,进一步增强了“计生助福行动”的亲和力、影响力和生命力。(都娟)

在平开发区

计生助福帮助留守妇女在家门口致富

“月儿弯弯照新房,十家新房九家荒。男人打工去城市,留下媳妇守空房。每天围着锅台转,打牌聊天度时光。”

这首打油诗是当下农村留守家庭妇女的真实写照,她们是家里的半个“顶梁柱”,既要照顾老人及孩子,又要下地出力。她们还是多数时间“无奈、无助、无聊”的“三无”人员,她们渴望为家庭创造财富,但又摆脱不了家中老小的束缚。

在平开发区区属城乡结合部,所辖30多个县直单位和41个行政村大约5万人,差不多3万人在农村,其中年龄在25到40岁的留守妇女约4000多人。在平开发区雷庄村赵心就是留守农村的一员。

赵心婚前在外打零工,但是婚后有了孩子就不想出去了,“家里有老人和孩子,跑得远了没人照顾。”赵心在家一待就是9年,用自己的话说,除了每天三顿饭之外就无所事事,而做饭似乎也成了她每天最期盼和最充实的事。“以前在外面打工,能学点技术也能见世面,现在在家时间长了自己也觉得落后了,精神上就觉得空虚。”赵心说。

然而,这种情况在今年发生了改变。

今年以来,为认真落实市人口计生委、计生协关于开展“计生助福行动”的部

署要求,在平开发区在全区内开展了“计生助福,关爱留守妇女”活动,与县妇联、民政部门有机结合,以“致富项目进村、技能培训进户,携手共建和谐幸福家庭”为重点,切实提升计生家庭致富能力。

在平开发区计生协帮助村中留守妇女到辖区内的一家主要生产手工生态床品、手工宝宝棉服的巾帼创业企业——山东省在平县金宝被服有限公司参观学习,安排有意愿的妇女在企业中参加业务技能培训,在雷庄村成立了第一个手工棉服示范点。同时,金宝被服有限公司向留守妇女们免费配送生产设备,把标准衣样同原料定期发送到“村工厂”,把生产线成功延伸到农村,搬到“留守妇女”的家门口。

“我们小组一共16个人,做工全在村文化大院里,公司把样板送来之后,又派人教我们,我是负责锁边,现在除了每天三顿饭,送完孩子上学,我就按时来上班,一个月干把块,关键是觉得自己有用处了。”赵心说。

目前,在这次活动中在平开发区计生协已为60户计生家庭提供技能培训,计划在齐刘村、林辛大张等10余个村再增设“留守妇女工厂”8个,吸纳200多名农村妇女就业。

“两非”关注

新区街道办事处:

严厉打击“两非”确保性别比平衡

东昌府区新区街道办事处紧紧围绕稳定低生育水平这条主线,以转变育龄群众婚育观念为抓手,多措并举,严厉打击“两非”,积极探索综合治理出生人口性别比偏高问题的长效机制,营造男女平等、关爱女孩健康成长舆论氛围,使出生人口性别比日趋平衡。

一是领导高度重视,强化综合治理。为确保出生人口性别比治理工作取得实效,新区街道办事处成立了由办事处党委书记任组长的出生人口性别比治理领导小组。计生、卫生等部门进行表态发言,办事处与各单位、村分别签订综合治理出生人口性别比责任书,并认真组织有关人员参加市、区计生部门组织的业务培训,增强打击“两非”、关爱女孩健康成长责任感和使命感。二是加大计生宣传力度,营造浓厚舆论氛围。新区街道办事处始终坚持以宣传教育为先导,以婚育新风进万家、计划生育“幸福家庭行动”和“关爱女孩行动”为载体,利用宣传车、广播等形式,广泛宣传性别比失调严重危害性,在全乡努力营造浓厚的舆论氛围。三是建立规章制度,认真排查摸底。新区街道办事处出生人口性别比治理领导小组完善“六登

记”“三通报”工作制度,规范并落实出生人口性别比八项管理制度,同时卫生、计生办等相关部门对照各自工作职责,组织专门力量进行“拉网式”检查,摸清情况,排查问题,针对群众提供的线索,严厉打击“两非”等违法行为。四是跟踪监督,抓住过程。新区街道办事处加大对育龄群众结婚、怀孕、生育的信息管理力度,对每例政策内怀孕的对象从怀孕到生育落实责任人全过程跟踪管理,并建立孕情跟踪管理档案。对流动人口、下岗职工、未婚同居、非法同居等特殊人群,进行定期清理清查,及时掌握孕育动态,严格控制不符合政策生育;对符合再生一孩条件的对象主动服务,及时报批、定期随访。五是全面规范管理,提高服务水平。按照“六登记”“三通报”工作规范的具体标准和要求,新区街道办事处计生、卫生、门诊部、个体诊所、村卫生室及辖区药品经营企业、保健品店结合各自服务职责,自查自纠,进一步完善措施,健全制度,努力规范服务行为,层层签订责任书,对不具备资质人员进行调整,改善硬件设施,完善管理制度,提高服务水平。

(吴长波 路晓荣)

经验交流

新区街道办事处“六字工作法”力促和谐计生

东昌府区新区街道办事处认真学习贯彻党的十八大精神,坚持以科学发展观为指导,紧密结合办事处工作实际,深入开展行政效能建设活动。面对新形势、新任务,街道办事处实行“新、实、细、严、廉、专”六字工作法,有力促进了人口和计划生育工作的和谐发展。

“新”,政策宣传新。紧紧围绕广大育龄群众所好、所乐、所需,通过印制各种计划生育宣传品及计划生育“三下乡”等群众喜闻乐见的形式宣传,满足广大育龄群众在避孕节育、生殖健康、科技致富和文明健康生活方式等方案的不同需求,引导办事处广大育龄群众在潜移默化中转变婚育观念,自觉实行计划生育。

“实”,工作责任实。在计划生育工作中,坚持抓领导、领导抓,严格实行党政“一把手”亲自抓,负总责的责任制,计划生育“一票否决”制和责任追究制,真正做到领导到位、责任到位、措施到位、落实到位、督查考评到位等五个到位。

“细”,经常工作细。从漏统、二孩死亡、政策外生

育、多年不育等对象入手,采取查学籍档案、防疫部门核对,了解派出所户籍、入户调查、走访群众等形式,核清人口底数,找准相关数据,夯实工作基础。

“严”,政策落实严。切实加大计划生育经费投入,为计划生育户办实事、办好事,严格落实“奖、优、免、补、扶、助”优先优惠政策,让计划生育户生活上有保障,经济上得实惠,社会上受尊敬,真正使他们感受到党和政府的温暖。

“廉”,为政清廉。办事处从建立“德才兼备、廉洁从政”的计划生育干部队伍入手,专门邀请纪检、法制部门领导举办廉政教育报告会,开办廉政课堂、制发廉政手册、组织干部职工到接受警示教育等,进一步增强计划生育干部的廉政意识和自觉守法意识。

“专”,业务技能专。新区街道办事处组织开展专业技术知识培训、岗位技能比武、演讲比赛、有奖知识竞赛等多项活动,从而培养一支懂业务、会服务、善管理、能吃苦耐劳的专业化人口计划生育队伍。

(路晓荣)

新城街道办

流动人口服务管理“零距离”

为更好的为流动人口已婚育龄妇女提供优质服务,使流动人口计划生育管理落到实处,新城街道计生办全面实施流动人口亲情化管理、零距离服务。

一是强化综合治理。流动人口分管领导和主要工作人员亲自到各村指导工作,定期在流动人口较集中的现场办公,及时调查落实人口计生信息,重点加强政策外出生监管、孕情跟踪管理、社区计生管理员与协管员入户登记管理、社区居民民主监督等措施,营造齐抓共管、综合治理的浓厚氛围。

二是规范管理制度。

全面摸查近距离流动人口信息,登记录入系统,不定期巡查跟踪管理,根据摸底掌握的情况,在辖区范围内开展拉网式清查整治,对计生对象落实“四术”,依法对违法生育对象征收社会抚养费,发挥社区居民自治组织和村民自治作用,制定流动人口专项考核措施,推动流动人口计生管理服务工作的有效开展,营造有利于人口计生工作的浓厚氛围。

四是以均等化服务完善管理。凡流入我辖区的育龄妇女,每年4次上站免费检查妇科、B超、乳腺、血压、体重、阴道分泌物检查等项目。继续开展

“双居”工程示范活动,促进流动人口计划生育基本公共服务均等化,着力实现免费服务全覆盖,保障流动人口在避孕节育、优生优育和生殖保健等方面享受均等化服务。

五是建立避孕药具免费发放点。为全面提升辖区流动人口管理服务水平,规范流动人口信息统计,进一步完善基层流动人口管理,加快城镇化建设战略部署,实行药具零距离免费发放,在县城建立药具免费发放点,满足流动人口避孕药具需求,保障流动人口免费药具发放可及率,获得率均达100%。

(新城办事处 孟潇)

抓好计生队伍建设 提高计生工作水平

在平县冯官屯镇始终将计生队伍建设作为做好人口计生工作的重点来抓,积极探索新形势下的计生队伍建设的新路子、新方法,优化队伍,加强培训,严格奖惩,采取新举措、解决新问题,全面提升人口的优质服务品位,切实解决育龄群众的更新需求。

强化培训,提高计生队伍素质。该镇以抓好队伍建设为着力点,加强培训,提升素质,提高计生干部工作的主动性、积极性,为全镇计划生育工作提供了人力支持和坚实的保障。定期对村计生干部进行宣传教育、政策法规和优质服务等计生知识培训,在搞好理论培训的同时,还注意探讨新形势下人口与计划生育出现的新情况、新问题,提高计生干部破解难题的能力,帮助计生干部提高业务水平和管理工作。

完善制度,规范队伍管理。该镇始终以完善工作制度为根本,以强化教育为重点,不断创新思路、完善举措、狠抓落实。加强计生队

伍管理,增强工作责任心,改进工作作风,提高工作能力和办事效率等做到了有规可依,有章可循,在群众中树立了良好的计生队伍形象。组建计生服务小组入户为群众服务,使服务对象免费服务、快捷服务,确保群众有事不愁办、有难及时解,通过计生服务效能,有效拉近与群众之间的距离,为开展计生优质服务打造可靠平台。

改进工作方法,提高计生工作效率。为了提高工作效率,搞好计生工作,该镇建立了以信息技术为主导的管理化服务体系,基本实现了人口和计划生育管理、宣传和服务等工作的信息化。在工作思路,进一步提高宣传服务意识,精化环境宣传,深化舆论宣传,走访入户,坚持“以人为本,亲情关怀”为工作新理念,改进工作方式,提高办事效率,切实为群众提供优质高效服务,进一步提高群众的满意度,以实际行动争做群众的贴心人。

基层快讯

梁水镇人口计生宣传进村

近日,800余幅瓷砖人口计生宣传图板和标语在东昌府区梁水镇各村的大街小巷,形成了一道亮丽的风景线,营造了良好的人口计生氛围。

今年以来,梁水镇不断创新人口计生宣传方式、方法、内容,增强宣传教育工作的吸引力、针对性和渗透性,宣传手段、宣传内容、宣传环境发生了很大变化,聘请专业技术人员,组织专门

工作人员,在全镇108个村的主要街道粘贴了图文并茂的瓷砖人口计生宣传图板和标语,确保全镇每村都有6至10幅。这些温馨的人口计生宣传图板和标语贴近群众生活,针对性强,说服力强,既宣传人口计生政策法规,计生科学技术知识,促进群众婚育观念转变,又美化了村居环境,深受广大群众好评。

(谭金印)

古楼街道认真组织计生专题学习

日前,《山东省人口与计划生育条例》修改部分《山东省人民代表大会常务委员会关于修改〈山东省人口与计划生育条例〉的决定》,已由山东省第十二届人民代表大会常务委员会第二次会议于2013年6月2日通过,并予公布施行。东昌府区古楼街道办事处为更好适应人口与计划生育服务管理新形势,积极组织全体人员集中学习条例,并仔细分析如何抓好条例修改部分内容的落实。

学习会上,通过对比《山东省人口与计划生育条例》与修改案的异同点,总结过去的计划生育工作中的心得与体会,深刻领会

认识修改后的作用与意义。会上,重点学习了条例的修改部分,并就修改后服务与管理的方向与重点作出详细规划。分析认为,条例修改后,对我省人口控制任务提出了新的挑战。据测算,取消生育间隔后,对2013年婴儿的出生率影响并不大,将主要造成2014年至2018年二孩的出生数量年均增加25万人左右,但是在2015年末,全省总人口将达到9852万人,仍控制在《山东省人口发展“十二五”规划》中提出的人口目标为9880万人范围之内。条例修改后,将会降低符合二胎政策育龄群众抚养成本,提高家庭的幸福指数与质量。



人口与计生